UZzduo@iy ciklas
Skyrius: Tiesinés nelygybés
Tema: Tiesinés nelygybés
Klasé: 7
Pamoky skaiCius: 7-8
0 etapas Ar galiu? Problemos priémimas

Pamoky skaicCius: 1

Nr. 1. Rugs€jo pirmajg dieng brolis suskaiCiavo, kad per vasarg susitaupé 300 eury. AS turiu
dvigubai daugiau — pasigyré sesuo. Brolis sau pasiZadéjo, kad kas ménesj sutaupys po 15% nuo
pradinés sumos. Sesuo, Sito neZzinodama, toliau kas ménesj sutaupydavo po 5% nuo savo pradinés
Sumos.

1.1. Po keliy maziausiai menesiy brolio santaupos bus didesnés nei sesers?

1.2. Ar gali nutikti taip, kad brolio santaupos bus 1,5 karto didesnés nei sesers? Atsakymg

pagrjskite.

Suformuluokite iSkilusius klausimus.

Porose aptarkite ir pasillykite problemy sprendimo bldus.
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K3 reikia Zinoti/mokéti norint iSspresti problemas?

Alternatyvi probleminé uzduotis.

Pasibaigus mokslo metams 7 klasés mokiniai dalyvavo konkurse ,Nuotykiy laikas”. Finale
komandos nariai turéjo mesti kamuolius j krepS$j. IS viso komandos nariai atliko 1225 metimus. Uz
kiekvieng pataikymg komandai buvo skirti 4 taSkai, jei kamuolys nepataiké | krep$j, tada i$
komandos buvo atimti 2 taskai. Kiek buvo s€kmingy metimuy, jei komanda per Sias varZybas i$
viso surinko daugiau nei 2226 taSkus?
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1 etapas. Su kuo turiu reikalg?
Pamoky skaicius: 2

Nr.1. Palyginkite brolio ir sesers santaupas po 2, 17, 25 ménesiy:

Nr.2. Palyginkite reiSkiniy 5x(x + 2) ir (5x — 10)(x + 4) reikSmes, kai
1
x =0,5x ==X = 0

Kaix = 0,5, tai 5x(x + 2) =

2.1. Jrodykite, kad su kiekviena x reikSme pirmojo reiSkinio reikSme yra didesné uz antrojo
reiSkinio reikSme.
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Su kokia problema susidlréte?

2.2. Palyginkime skaiCiy a ir b skirtumg su nuliu (pasirinkite bet kokius a ir b skai€ius tenkinanCius
sglyga).

1) a<b,taia@ — D oo,

2) a>b,taiad — D,

3) a=b,taiad — b eeeeeeeeeeeee,

Pabaikite sakinius:

SkaiCius a didesnis uzZ skaiCiy b, jei jU SKirtumas........ccccecvereririininieneeeeseee e

SkaiCius a mazesnis uz skaiCiy b, jei jU SKirtumas .........cccovveeviieiiieniieceecee e

SkaiCius a lygus skaiCiui b, jei jJU SKIrtUmas........cccuevierierieeiecie e

2.3. Ar jau galite iSspresti 2. 1 problema? Sudarykite matematinj modelj problemai apraSyti:

Nr. 3. Rask bent tris x reikSmes (jei tokios yra), su kuriomis nelygybé yra teisinga.

X+6<x+8 2x > 6
x+3<2 x—8<x—7
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2x+6<2x+4 %S%x
x+6<x—28 0x >— 5
0x > 15 7 —x<?2

3.1. Ar galima pasakyti, kiek tokiy reikSmiy yra i$ viso? (atsakymg argumentuok nagrinédamas

kiekvieng atvejj atskirai).
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3.2. Sugrupuok Sias nelygybes | pateiktas grupes:

Sprendiniy néra Sprendiniai yra visi skaiCiai
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2 etapas. Kaip padaryti iSvada. Hipotezés iSkélimas
Pamoky skaiCius: 1

Nr. 1. Paimkite akivaizdZiai teisingg skaitine nelygybe 6 < 8. Prie abiejy nelygybés pusiy pridékite ir
atimkite po tokj patj skaiCiy. Abi nelygybés puses dauginkite i$ teigiamo ir iS neigiamo skaiCiaus ir

dalinkite i$ teigiamo ir i$ neigiamo skaiCiaus. (ISnagrinékite 6 atvejus).

Nr.2. Kg pastebejote? Suformuluokite teiginius:

a) Prie teisingos nelygybés abiejy pusiy pridéje (arba atéme) tg patj skaiciy

b) Teisingos skaitinés nelygybés abi puses padaugine (arba padalije) iS to paties teigiamojo

skaiCiaus
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c) Teisingos skaitinés nelygybés abi puses padaugine (arba padalije) iS to paties neigiamojo
skaiCiaus.

Patikrink ar Sie teiginiai yra teisingi, kai— 3 <— 2 ir 5 >— 2

Padarykite iSvada:

(mokytojas aptaria su mokiniais iSvadas ir suformuluoja nelygybiy savybes)
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3 etapas. Ar teisinga hipotezé? Instrumento klirimas

Pamoky skaiCius: 2

Nr. 1. Rugséjo pirmajg dieng brolis suskaiCiavo, kad per vasarg susitaupé 300 eury. AS turiu
dvigubai daugiau — pasigyré sesuo. Brolis sau pasizadejo, kad kas ménesj sutaupys po 15% nuo
pradinés sumos. Sesuo, Sito neZzinodama, toliau kas ménesj sutaupydavo po 5% nuo savo pradinés
sumos.

1.1. Po keliy maZiausiai ménesiy brolio santaupos bus didesnés nei sesers? Sudaryk neygybe ir
naudojantis nelygybiy savybémis jg iSspresk.

1.2. Palygink sutaupytas sumas po 20, 21 ir 22 ménesiy. Ar spresdamas nelygybe gavai tokj
patj atsakyma kaip ir tikrindamas konkreCias reikSmes?

Nr.2. Remiantis nelygybiy savybémis iSspreskite nelygybes:

downloaded from www.ta-teachers.eu
' the materials have been developed in the framework of the
Sgw’ international project ‘Towards Real Maths' (ToReMa) co-funded by @ NOdelUS

TA GROUP

the Nordplus Horizontal Programme


http://www.ta-teachers.eu

ayx—6=0
e) 0,5x =2 4

_b)x+12<0
f) —3x < 15

Nr.3. ISspreskite nelygybes:
a) 4x —2,8 < 2x

c) 0.3 x £ 7—0,5x
e) 8 —20x > 18x — 30

Nr.4. ISspreskite nelygybes:
4.1. 6x + 7=2(3x + 4)

42. 3 — 5x > 4 — 5x
43. 8 + 6x<13 + 6x
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44,22 < 1,25x + 1

45.3(8x — 5)< 4(6x + 7)
4.6. 7(6x+5)<2(21x+17)

Nr.5. SugrjZkite | anksCiau analizuotg uZdavinj ir jj iSspreskite taikydami jau iSmoktas nelygybiy
sprendimo savybes: , Ar gali nutikti taip, kad brolio santaupos bus 1,5 karto didesnés nei sesers?

Atsakyma pagrijskite.
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4 etapas. Ar reikalingas instrumentas? Kompetencijos siekimas ir naujos problemos
atsiradimas

Pamoky skai€ius: 2
ISspreskite uzdavinius sudarydami nelygybes:

Nr. 1. 210 kg masés ledo luitas yra saulékaitoje, o 85 kg masés ledo luitas — SeSélyje. Saulékaitoje
esantis luitas tirpdamas kas valandg praranda po 42 kg mases, o esantis SeSélyje — po 8,5 kg
masés. Po kurio laiko SeS$élyje esantis luitas bus didesnis uz esantj saulékaitoje.
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Nr.2. Su draugais planuojate filmy vakarg ir norime iSsinuomoti filmus i$ internetinés nuomos
svetainés. Turime 30 eury biudZetg ir norime pasirinkti geriausig variantg pagal kaing ir filmy
kiekj.

Pasirinkimai:

Pasirinkimas A: Vienas filmas kainuoja 6 eurus. Jei iSsinuomoji daugiau nei 3 filmus, taikoma 10%

nuolaidg visiems iSnuomuotiems filmamas

Pasirinkimas B: Vienas filmas kainuoja 8 eurus. Jei iSsinuomoji daugiau nei 4 filmus, penktas filmas
nemokamai.

Nr.3. Trys dviratininkai — Tomas, Petras ir Lukas pajuda nuo tos pacios starto linijos skirtingu metu:
Petras — 20 min veéliau uzZ Tomg, o Lukas — 30 min véliau uz Petrg. Tomas vaZiuoja 16 km/h
vidutiniu greiCiu, Petras — 20 km/h greiCiu, Lukas— 25 km/h greiCiu. Kurj dviratininkg (Tomg ar
Petrg) pirma pralenks Lukas?

Nr. 4. UZduotis naujam skyriui ,Nelygybiy sistemos”:

Adomas, norédamas sportuoti klube, nutaré pirkti svarmenis. Jei vieno svarmens kaina
bty 2 Eur didesné, tai uZ 6 svarmenis jis mokéty daugiau kaip 90 Eur. Jei svarmens kaina blty 2

Eur mazesné, tai uz 5 mokéty maziau kaip 60 Eur. Kiek galéjo kainuoti vieni svarsCiai?
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